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Hinweise fiir die Priifungsteilnehmer:

1. Setzen Sie Ihre Matrikelnummer auf jedes Blatt des Prifungsbogens und auf die
Antwortbdgen.

2. Lesen Sie die Aufgabenstellung genau durch und beantworten Sie nur die gesteliten
Fragen. Achten Sie darauf, dass lhre Antworten pragnant begriindet sind. Geben
Sie in Ihren Antworten, wann immer moglich, die gesetzlichen Grundlagen an.

3. Alle Aufgaben sind obligatorisch zu [6sen.

4. Der Prufungsbogen umfasst 16 Seiten (inkl. Deckblatt) sowie zusétzlich 6 Seiten

Beilagen.

5. Es mussen sowohl der Priifungsbogen, als auch die Antwortbégen abgegeben

werden.

Viel Erfolg!
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Sachverhalt Nr. 1 (55 Minuten / 24 Punkte)

A) Die X. AG mit Sitz im Kanton Bern beschliesst mit GV-Beschluss vom 15. Juni 2015 aus

dem Jahresgewinn, der CHF 400000 betragt, eine Dividende von CHF 100000 auszu-
schiitten.

Frage 1: Welche Steuerfolgen hat diese Dividendenausschiittung auf Stufe X. AG (Begrtin-
dung und allfillige Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Frage 2: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- oder Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um HerrnY.
mit Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der samtliche Aktien in seinem Privatvermdgen halt
(Begriindung und Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 3: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um Herrn Y.
mit Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der sdmtliche Aktien im Geschéaftsvermdgen der von
ihm betriebenen Einzelfirma halt. Bei der Einzelfirma sind die X. AG-Aktien mit CHF 1 Mio.
bilanziert (der Verkehrswert der X. AG-Aktien betrdgt CHF 10 Mio.)? (Begriindung und Ge-
setzesartikel angeben).
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..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 4: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktiondrin, wenn es sich bei dieser um die Z.
AG mit Sitz im Kanton Bern handelt. Bei der Z. AG sind die X. AG-Aktien seit mehreren Jahren
mit CHF 1 Mio. bilanziert (der Verkehrswert der X. AG-Aktien betragt CHF 10 Mio.)? (Begriin-
dung und Gesetzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

B) Die X. AG mit Sitz im Kanton Bern beschliesst mit GV-Beschluss vom 15. Juni 2015 aus
ihren Kapitaleinlagereserven (KER), die in den letzten fiinf Jahren gebildet wurden, eine
Substanzdividende von CHF 100°000 auszuschiitten.

Frage 5: Welche Steuerfolgen hat diese Dividendenausschittung auf Stufe X. AG (Begriin-
dung und Gesetzesartikel angeben)?



Bundessteuerrecht Seite 5von 16

Wiederholungspriifung betr. FS 2015 Matrikelnr
Prof. Dr. A. Marantelli

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

Frage 6: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um Herrn Y.

mit Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der simtliche Aktien in seinem Privatvermdgen halt
(Begriindung und Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 7: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um Herrn Y.
mit Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der simtliche Aktien im Geschaftsvermdgen der von
ihm betriebenen Einzelfirma hilt. Bei der Einzelfirma sind die X. AG-Aktien mit CHF 1 Mio.

bilanziert (der Verkehrswert der X. AG-Aktien betragt CHF 10 Mio.)? (Begriindung und Ge-
setzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
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..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 8: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Dividendenausschiittung auf Stufe Alleinaktionérin, wenn es sich bei dieser um die Z.
AG mit Sitz im Kanton Bern handelt. Bei der Z. AG sind die X. AG-Aktien mit CHF 1 Mio. bilan-
ziert (der Verkehrswert der X. AG-Aktien betrdgt CHF 10 Mio.)? (Begriindung und Gesetzes-
artikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

C) Die X. AG mit Sitz im Kanton Bern beschliesst mit GV-Beschluss vom 15. Juni 2015 ihr Ak-
tienkapital von CHF 500000 um CHF 100000 auf CHF 400000 herabzusetzen.

Frage 9: Welche Steuerfolgen (Gewinn- resp. Verrechnungssteuer) hat diese Kapitalherab-
setzung auf Stufe X. AG (Begriindung und Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
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Frage 10: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Kapitalherabsetzung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um Herrn Y. mit
Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der simtliche Aktien in seinem Privatvermogen halt (Be-
griindung und Gesetzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 11: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Kapitalherabsetzung auf Stufe Alleinaktiondr, wenn es sich bei diesem um Herrn Y. mit
Wohnsitz im Kanton Bern handelt, der simtliche Aktien im Geschaftsvermdégen der von ihm
betriebenen Einzelfirma hilt. Bei der Einzelfirma sind die X. AG-Aktien mit CHF 1 Mio. bilan-
ziert (der Verkehrswert der X. AG-Aktien betrdgt CHF 10 Mio.)? (Begriindung und Gesetzes-
artikel angeben). '

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
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Frage 12: Welche steuerlichen Auswirkungen (Einkommens- und Verrechnungssteuer) hat
diese Kapitalherabsetzung auf Stufe Alleinaktiondrin, wenn es sich bei dieser um die Z. AG
mit Sitz im Kanton Bern handelt. Bei der Z. AG sind die X. AG-Aktien mit CHF 1 Mio. bilanziert
(Verkehrswert der X. AG-Aktien ist CHF 10 Mio.)? (Begriindung und Gesetzesartikel ange-
ben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
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Sachverhalt Nr. 2 (20 Minuten / 9 Punkte)

Der selbstindig erwerbende Architekt Peter Miiller hat seinen Wohnsitz in der Stadt Bern,
wo er auch sein Architekturbiiro (Einzelfirma) betreibt. Seine Einkommenssituation prasen-
tiert sich wie folgt:

Gewinn 2015 des Architekturbiiros in Bern CHF 410000

Gewinn 2015 der Zweigniederlassung Lérrach (Deutschland), umgerechnet CHF 120000
Nettoeinkiinfte aus einer vermieteten Liegenschaft in Mailand

umgerechnet CHF 30000
Ubriges Einkommen 2015 aus der Schweiz (Dividenden [Streubesitz],

Zinsen usw.) CHF 25000
TOTAL CHF 585‘000

Frage 1: Wie hoch ist das steuerbare Einkommen von Herrn Mdiller in der Schweiz im Jahre
2015 (aufgrund des unilateralen schweizerischen Rechts, d.h. ohne Beachtung allfalliger
Doppelbesteuerungsabkommen)? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

Frage 2: Wie hoch ist das satzbestimmende Einkommen von Herrn Miuiller in der Schweiz im
Jahre 2015 (aufgrund des unilateralen schweizerischen Rechts, d.h. ohne Beachtung allfalli-
ger Doppelbesteuerungsabkommen)? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
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Variante:

Der selbstindig erwerbende Architekt Peter Miiller hat seinen Wohnsitz in der Stadt Bern,
wo er auch sein Architekturbiiro (Einzelfirma) betreibt. Seine Einkommenssituation prasen-
tiert sich wie folgt:

Gewinn 2015 des Architekturbiiros in Bern CHF 410000

Gewinn 2015 der Zweigniederlassung Lorrach (Deutschland), umgerechnet CHF - 120000
Nettoeinkiinfte 2015 aus einer vermieteten Liegenschaft in Mailand,

umgerechnet CHF - 30000
Ubriges Einkommen aus der Schweiz (Dividenden [Streubesitz],

Zinsen usw.) CHF _ 25‘000
TOTAL CHF 285000

Frage 4: Wie hoch ist das steuerbare Einkommen von Herrn Mdller in der Schweiz im Jahr
2015 (aufgrund des unilateralen schweizerischen Rechts, d.h. ohne Beachtung allfalliger
Doppelbesteuerungsabkommen)? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Frage 5: Wie hoch ist das satzbestimmende Einkommen von Herrn Miiller in der Schweiz im
Jahr 2015 (aufgrund des unilateralen schweizerischen Rechts, d.h. ohne Beachtung von Dop-
pelbesteuerungsabkommen)?
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Frage 6: Was geschieht, wenn die Zweigniederlassung Lérrach (Deutschland) im Jahr 2016
wiederum einen Gewinn von umgerechnet CHF 120000 erzielt (Annahme, dass im Jahre
2016 dieselben gesetzlichen Grundlagen gelten wie im Jahre 2015)? (Begriindung und Geset-
zesartikel angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

11
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Sachverhalt Nr. 3 (20 Minuten / 10 Punkte)

Die X. AG mit Sitz in Bern ist eine Unternehmung, die den Handel mit sanitaren Anlagen be-
sweckt. A. ist Alleinaktionarin, Verwaltungsritin und Direktorin dieser Unternehmung. In
diesen Eigenschaften bezog sie jahrlich ein Direktionsgehalt und ein Verwaltungsratshono-
rar; eine Dividende wurde trotz jahrlicher Reingewinne, welche die X. AG auswies, nie ausge-
schiittet.

Die X. AG gewdhrte A. im Jahre n ein Darlehen in Hohe von CHF 450'000, welches im Verlau-
fe der Zeit laufend erhoht wurde. A. verwendete die erhaltenen Mittel sowohl zur Vermo-
gensanlage als auch in erheblichem Umfang zur Bestreitung ihres Privataufwandes. Die X. AG
belastete A. jahrlich einen marktiblichen Darlehenszins, der indes von A. nicht bezahlt, son-
dern jeweils zur Darlehensschuld hinzu gerechnet wurde.

Die X. AG hat fiir das Darlehen keine Sicherheiten verlangt. Ein schriftlicher Darlehensvertrag
wurde nie abgeschlossen. Eine Amortisationsverpflichtung beziiglich des Darlehens besteht
nicht. Das Darlehen macht rund 40 % der Bilanzsumme der X. AG aus. Das Privatvermogen
von A. betragt netto ca. CHF 50'000.

Frage 1: Hat der geschilderte Sachverhalt Gewinnsteuerfolgen auf Stufe X. AG (Begriindung
und Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

12
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Frage 2: Hat der geschilderte Sachverhalt Verrechnungssteuerfolgen auf Stufe X. AG (Be-
grindung und Gesetzesartikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
[ TR PRy P e R e R R e e R L e e EE EE R AL LAt
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Frage 3: Hat der geschilderte Sachverhalt steuerliche Auswirkungen (Einkommens- und Ver-
rechnungssteuer) auf Stufe der Alleinaktiondrin A. (Begriindung und Gesetzesartikel ange-
ben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

13
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sachverhalt Nr. 4 (25 Minuten / 12 Punkte)

Vql. dazu auch Beilage 1

A) Ein selbstandiger Verkaufstrainer erhdlt den Auftrag, fiir das Verkaufspersonal eines
Weinhindlers ein Training fiir den Telefon-Verkauf durchzuftihren. Der Verkaufstrainer
schult die Mitarbeitenden in einem dreitégigen Seminar in der Gruppe, indem er einen
Kurs verwendet, den er in der gleichen Form auch bei andern Auftraggebern benutzt.
Nach dem Seminar begleitet er jeden einzelnen Schiiler einen halben Tag, um die Umset-
zung des Gelernten in Form einer Qualitdtskontrolle zu tiberpriifen (Coaching). Der Ver-
kaufstrainer ist MWST-pflichtig und optiert fiir diese Bildungsleistung nicht.

Frage 1: Welche mehrwertsteuerlichen Probleme stellen sich (Begriindung und Gesetzesarti-
kel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

Variante:

Aufgrund eines neuen, vom Trainingsauftrag unabhingigen Auftrages findet nach einem Jahr
ein weiteres Coaching durch denselben Verkaufstrainer statt.

Frage 2: Welche mehrwertsteuerlichen Probleme stellen sich? (Begriindung und Gesetzesar-
tikel angeben)?

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
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Vgl. zur folgenden Aufgabe auch Beilage 2

Seite 15 von 16
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.........................................................

B) Die mehrwertsteuerpflichtige Computer AG mit Sitz in Bern bietet 6ffentlich einen EDV-
Kurs an. Im Kursgeld zum Pauschalpreis von CHF 1'850 sind die 5-tagige Schulung, die
Lehrbiicher, Pausengetrinke sowie finf Mittagessen enthalten.

Aufgrund der internen Kalkulation setzt sich der Pauschalpreis von CHF 1'850 folgendermas-

sen zusammen:
Variante |

Schulung CHF 1'450
Schulungsunterlagen/Lehrbiicher CHF 50
Verpflegung CHF 350
TOTAL CHF 1'850

Variante |l
CHF 1'150
CHF 50
CHF 650

CHF 1'850

Frage 1: Wie hoch ist die Mehrwertsteuer, welche die Computer AG schuldet resp. auf der

Rechnung an ihre Kunden ausweisen muss

a) bei Variante | (Begriindung und Gesetzesartikel angeben)?

.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................
.........................................................................................................

.........................................................

.........................................................

.........................................................

.........................................................
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..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
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Beilage 1

Auszug aus

[ERP

g Schweizerische Eidgenossenschaft  Eidgendssisches Finanzdepartement EFD
Confédération suisse Eidgendssische Steuerverwaltung ESTV
Confederazione Svizzera ’
Confederaziun svizra

Hinweis:

Die Inhalte dieser Publikation stammen aus der zentralen Datenbank der webbasierten
Publikationen der ESTV und wurden fiir die Printausgabe standardisiert bzw.
elektronisch aufbereitet. Bei dieser Zusatzdienstleistung handelt es sich nicht um ein

Druckerzeugnis im klassischen Sinn, sondern um ein gestalterisch vereinfachtes PDF fiir
den Ausdruck.
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2141

Abgrenzungen von Bildungsleistungen zu Leistungen mit nicht bildendem
Charakter :

Damit eine Leistung bildenden Charakter hat, muss ihr in erster Linie verfolgtes Ziel
die Vermittlung von Wissen im Sinne von Ziffer 1 sein. Bildungsleistungen sind
deshalb von anderen Leistungen abzugrenzen, welche zwar auch Wissen vermitteln
kénnen (z.B. Beratung), deren in erster Linie verfolgtes Ziel jedoch ein anderes ist.

Stand ) dieser Ziffer ab 01.01.2010 bis
Abgrenzung zur Beratung
Stand 2 dieser Ziffer ab 01.01.2010 bis

Allgemeines

Eine wichtige Abgrenzung zur Bildungsleistung ist diejenige zur steuerbaren
Beratungsleistung. Eine steuerbare Beratungsleistung liegt vor, wenn die drei unten
aufgefihrten Bedingungen kumulativ erfiillt sind, d. h. wenn die Leistung (Vertrag)

individuell auf den Auftraggeber zugeschnitten ist; und
auf einer vorgéngigen Analyse der entsprechenden Situation beim
Auftraggeber (Unternehmen) beruht; und

® darin besteht, konkrete Problemlésungsvorschlége auszuarbeiten und
eventuell umzusetzen.

Auch im Rahmen von Beratungen wird Wissen vermittelt, jedoch ist dies nicht das in
erster Linie verfolgte Ziel. Im Gegensatz zu einer Bildungsleistung erschdpft sich die
Beratungsleistung nicht in der Vermittlung von Wissen. Vielmehr liegt das in erster
Linie verfolgte Ziel in der Umsetzung von theoretischem Wissen zwecks Loésung eines
konkreten Problems. Eine solche Leistung ist beispielsweise eine fur Dritte gegen
Entgelt ausgefiihrte Berufs-, Studien- oder Karriereberatung.

Immer als Bildungsleistungen gelten 6ffentlich ausgeschriebene Kurse, selbst
dann, wenn sje nur durch die Mitarbeitenden eines Arbeitsgebers besucht werden.

Beratungsleistungen gelten als an dem Ort erbracht, an dem der Empfanger den Sitz
seiner wirtschaftlichen Tatigkeit hat (Art. 8 Abs. 1T MWSTG).

Oft beinhaltet eine Leistung sowohl Elemente der Schulung als auch Elemente der
Beratung. Die Beurteilung, ob eine solche Dienstleistung als Bildungsleistung oder als
Beratung zu qualifizieren ist, wird aufgrund des abgeschlossenen Vertrag
vorgenommen. Ist das von den Vertragsparteien in erster Linie verfolgte Ziel eine
Beratung, werden allfallige Elemente einer Bildungsleistung jener untergeordnet und
das Gesamtentgelt ist steuerbar (Art. 19 Abs. 3 MWSTG).

Anders verhlt es sich, wenn das von den Vertragsparteien in erster Linie verfolgte
Ziel eine Bildungsleistung ist. In diesem Fall werden allféllige Elemente einer
Beratung der Bildungsleistung untergeordnet und das Gesamtentgelt ist von der
Steuer ausgenommen (Art. 19 Abs. 3 MWSTG).




Beilage 2

Auszug aus

MWST-Info 04

Steuerobjekt

Eidgeniisdsdns Fnansdepatemant EFD
Eldgertdsaiehe Stonernsivalisng STV

Bz faidarailn s

Hinweis:

Die Inhalte dieser Publikation stammen aus der zentralen Datenbank der webbasierten
Publikationen der ESTV und wurden fiir die Prinfausgabe standardisiert bzw.
elektronisch aufbereitet. Bei dieser Zusatzdienstleistung handelt es sich nicht um ein

Druckerzeugnis im klassischen Sinn, sondern um ein gestalterisch vereinfachtes PDF fur
den Ausdruck.
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Stand 1) dieser Ziffer ab 01.08.2015 bis

Verbundene oder kombinierte Leistungen

Werden mehrere Leistungen miteinander verbunden beziehungsweise kombiniert,
stellt sich die Frage, ob diese Leistungen steuerlich einheitlich behandelt werden
kénnen. Diese Frage ist dann relevant, wenn die verschiedenen Leistungen '
unterschiedlichen Steuersétzen unterliegen oder wenn von der Steuer

ausgenommene mit steuerbaren Leistungen kombiniert beziehungsweise verbunden
werden.

Stand ! dieser Ziffer ab 01.01.2010 bis

Sachgesamtheiten und Leistungskombinationen

(Art. 19 Abs. 2 MWSTG; Art. 32 - 33 MWSTV)

Werden mehrere voneinander unabhangige Leistungen zu einer Sachgesamtheit
(Kombination verschiedener Gegensténde) vereinigt oder als Leistungskombination
(Kombination von Gegensténden und Dienstleistungen oder von verschiedenen
Dienstleistungen) angeboten, kénnen diese mehrwertsteuerlich einheitlich nach der
iiberwiegenden Leistung behandelt werden, wenn

® die Sachgesamtheit beziehungsweise Leistungskombination zu einem
Gesamtentgelt (Pauschal- bzw. Gesamtpreis) erbracht wird; und

e die iberwiegende Leistung wertméssig mindestens 70 Prozent des
Gesamtentgelts ausmacht (70/30 %-Regel).

Wird auf Preisschildern, in Offerten, Vertragen oder sonstigen
' Dokumenten das Entgelt der einzelnen Leistungen dem
Leistungsempfénger gegentiber bekannt gegeben, so liegt nach
mehrwertsteuerlichen Kriterien kein Gesamtentgelt vor und die
70/30 %-Regel kann nicht angewendet werden.

Die wertmassige Aufteilung auf die verschiedenen selbststéndigen Leistungen ist mit
geeigneten Aufzeichnungen zu dokumentieren. "

Die einheitliche Behandlung nach der iberwiegenden Leistung bedeutet, dass
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® der massgebende Steuersatz fur die iberwiegende Leistung auf samtliche
Leistungen der Sachgesamtheit beziehungsweise Leistungskombination
anzuwenden ist;

® wenn die tiberwiegende Leistung von der Steuer ausgenommen ist (Art. 21
Abs. 2 MWSTG), die Steuerausnahme fiir die ganze Sachgesamthelt
beziehungsweise Leistungskombination gilt.

Die 70/30 %-Regel ist auch dann anwendbar, wenn mehrere mehrwertsteuerlich
gleichartige Leistungen (mehrere von der Steuer ausgenommene Leistungen oder
mehrere demselben Steuersatz unterliegende Leistungen) zusammengerechnet
wertmassig mindestens 70 % des Gesamtentgelts ausmachen.

Sind infolge Anwendung der 70/30 %-Regel sémtliche kombinierten Leistungen von
der Steuer ausgenommen, besteht kein Anspruch auf Vorsteuerabzug (Art. 29
Abs. 1 MWSTQG).

Macht keine Leistung beziehungsweise machen keine Leistungen mindestens 70 %
aus, ist eine einheitliche Behandlung nicht méglich und die einzelnen Leistungen
sind gegeniiber der ESTV je fir sich abzurechnen und grundsétzlich auch separat
zum anwendbaren Steuersatz in Rechnung zu stellen. Eine pauschale Fakturierung
(Gesamtentgelt) ist stattdessen méglich, wenn folgende Punkte beachtet werden:

® FEs erfolgt kein Hinweis auf die MWST;

® der Wert der einzelnen, separat abzurechnenden Leistungen
(= Steuerbemessungsgrundlage) lasst sich aufgrund geeigneter
Aufzeichnungen ermitteln.

Auch wenn unter diesen Voraussetzungen pauschal fakturiert werden kann, miissen
die einzelnen selbststandigen Leistungen gegentber der ESTV je filir sich
abgerechnet werden. Dies bedeutet, dass die steuerbaren Leistungen zum
anwendbaren Steuersatz (Normalsatz, Sondersatz oder reduzierter Steuersatz) zu
versteuern, ausgenommene Leistungen sowie Ausland- beziehungsweise von der
Steuer befreite Leistungen hingegen nicht zu versteuern sind. Zu beachten ist, dass
der Vorsteuerabzug im Umfang der von der Steuer ausgenommenen Leistungen
nicht méglich ist (Art. 29 Abs. 1 MWSTG).

Bei der Anwendung der 70/30 %-Regel ist insbesondere Folgendes zu beachten:

Die 70/30 %-Regel ist auch bei der Kombination einer von der Steuer
ausgenommenen kulturellen Dienstleistung im Sinne von Artikel 21
Absatz 2 Ziffer 14 MWSTG mit einer steuerbaren Leistung méglich (z.B.
gastgewerbliche Leistung oder Transportleistung).
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Die 70/30 %-Regel ist auch bei der Kombination von Bildungsleistungen
im Sinne von Artikel 21 Absatz 2 Ziffer 11 MWSTG mit
gastgewerblichen und Beherbergungsleistungen maéglich.

Nach Artikel 32 MWSTYV findet die Kombinationsregelung keine
Anwendung fiir die Bestimmung, ob der Ort der Leistung bei
Leistungskombinationen im Inland oder im Ausland liegt, und in Bezug auf
Leistungen, welche im Ausland erbracht werden. Anderseits ist flr den
Rest der Kombination, welcher im Inland unterschiedlich steuerbare
und/oder von der Steuer ausgenommene Leistungen enthélt, die
Kombinationsregelung maglich.

Werden von der Steuer ausgenommene Leistungen, fir welche nicht
optiert werden kann - beziehungsweise kénnte, wenn sie im Inland
erbracht wiirden (Art. 22 Abs. 2 MWSTG, &= Ziff. 6.1) - mit steuerbaren
Leistungen kombiniert, so ist die 70/30 %-Regel nicht anwendbar, wenn
die steuerbaren Leistungen wertméssig mindestens 70 % ausmachen.

Machen hingegen die von der Steuer ausgenommenen Leistungen
mindestens 70 % aus, ist die 70/30 %-Regel anwendbar.



